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天津市部分区2020－2021学年度第一学期期中练习

高一地理

第I卷(选择题，共60分)

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题3分，共60分)下列各题的四个选项中，只有一个是最符合题目要求的。

2020年8月13日，嫦娥四号着陆器和“玉兔二号”月球车(下图)分别于8月13日14时54分和8月12日20时34分结束月夜休眠，受光照自主唤醒，进入第21月昼工作期。两器工况正常，能量平衡，继续月球背面的探索之旅。结合图文资料，完成1－3题。
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1.月球所属天体系统对应下图中的
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A.甲     B.乙     C.丙     D.丁

2.玉兔号在月球表面可能遇到的主要困难有

A.大风影响前进路上的安全     B.暴雨导致道路泥泞难行     

C.昼夜温差过大易损坏设备     D.重力过大导致爬坡困难

3.与月球相比，地球的特殊性在于

A.有公转现象     B.有生命存在     C.有自转现象     D.有昼夜现象

美国国家航空航天局所属开普勒空间望远镜于2011年12月确认了一颗行星围绕和我们的太阳非常相似的恒星进行公转，可能适宜人类生存，并将其命名为“开普勒－22b”，这颗行星位于“宜居带”内，它的发现是我们在发现地球孪生兄弟过程中的一个重要里程碑。结合材料完成4－5题。

4.所谓“宜居带”主要是指在其内的行星

A.会有火山活动     B.可能有液态水存在     C.会绕太阳公转     D.有卫星环绕

5.“开普勒－22b”所围绕的恒星为其“可能适宜人类生存”创造的条件主要是指这颗恒星

A.有固态的外壳     B.发光发热且稳定     C.存在高级生命     D.周围有许多行星

2020年6月21日中国的天文爱好们迎来了“金边日环食”，这次日环食在中国的西藏至台湾一带均可欣赏，错过了这次机会，就要再等10年。日食，就是月球运动到太阳和地球之间，当三者恰成一条直线时，月球挡住太阳射向地球的光，月球身后的黑影正好落到地球表面的现象。结合图文资料，完成6－7题。
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6.关于太阳射向地球的光，下列说法正确的是

A.它主要来源于太阳内部的核聚变反应     B.它在全球各地的分布比较均匀

C.它的主要能量集中在紫外线部分         D.它是地壳运动的主要能量

7.太阳辐射能具有可更新、清洁和不稳定的特点，下列主要来自太阳辐射能的是

A.核能     B.潮汐能     C.地热能     D.风能

中国天气网未来三天空间天气预报(2020－09－2009：30：00发布)：太阳活动水平极低，爆发C级以上耀斑的可能性低。地磁活动平静到微扰。电离层天气平静。据此完成8－9题。

8.材料中提到的太阳活动——耀斑，它出现在太阳的

A.光球层     B.色球层     C.日冕层     D.内部

9.耀斑爆发产生的太阳风暴袭击地球时，可能造成

A.两极地区极光现象消失                B.地球上的太阳东升西落     

C.家里的无线局域网(WI－FI)信号消失     D.指南针指示方向不准确

下面两幅图中左图所示的长白山天池位于长白山主峰火山锥体的顶部，它是一座火山口经过漫长年代的积水而成火山湖。长白山地区降水丰富，天池附近更是周围地区降水的中心，再加上火山地形条件，在长白山火山锥体和熔岩高原上发育了许多各具特色的河流、瀑布、泉水、湖泊。右图为地球圈层结构示意图。结合图文材料完成10－11题。
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10.从火山口喷出的炽热岩浆一般来源于软流层，它位于

A.地核     B.地幔     C.地壳     D.水圈

11.下列关于图中各圈层的叙述，正确的是

A.地壳的物质状态为熔融态     B.大气圈的密度上下很均匀     

C.生物圈是最活跃的圈层       D.各圈层之间彼此独立

中上元古界地层剖面是天津市蓟州区的一张名片。该区的叠层石是由藻类在生命活动过程中，将海水中的钙、镁碳酸盐及其碎屑颗粒粘结、沉淀而形成的一种化石。蓟州区的叠层石保存完整度、图案审美性等方面独树一帜，先后发现了距今12亿至14亿年的微生物群化石，距今8亿至10亿年的藻类化石。下图为部分地质年代表。据此完成12－13题。
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12.该区的叠层石形成于

A.太古代     B.元古代     C.古生代     D.中生代

13.现在的地球上一年约为365天，但根据对叠层石的研究，科学家们推测出当时地球每年约有500多天。这说明

A.人们已经完整地模拟了当时的地球环境   B.当时地球的气候条件和现在大致相同

C.当时地球自转速度比现在慢的多         D.研究地层是人们了解古地理环境的重要手段

下图为甘肃省玉门市附近某地貌景观。读图完成14－16题。
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14.该地貌名称为

A.溶洞     B.冲积扇     C.海滩     D.河口三角洲

15.这种地貌通常形成于

A.河流的入海口     B.河流的发源地     C.河流的出山口     D.河流的交汇处

16.由图中可以看出，人们的居住地、农田等多位于该地貌的边缘，主要是因为

A.边缘较顶部地下水埋藏浅，水源充足     B.边缘较顶部气候条件优越，适宜居住

C.该地貌的顶部土壤更肥沃，但面积过小   D.该地貌的顶部人口过于密集，不再适宜居住

读下面大气受热过程图，完成17题。
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17.多云的夜晚近地面气温通常比晴天的夜晚高，原因是

A.①比晴天强     B.②比晴天强     C.③比晴天强     D.④比晴天强

18.下面四幅图中，昼夜温差最小的是
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读“市区与郊区之间的热力环流”示意图，回答19－20题。
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19.与郊区相比，市区多盛行上升气流，关于其原因描述不正确的是

A.市区的交通工具和工厂等排放的废热多     B.市区的电风扇和空调多，风力比郊区大

C.市区的建筑密集高大，热量难以散发       D.市区绿化面积小，对气温调节能力弱

20.利用示意图所展示的原理，有大气污染的企业应布局在

A.城市热岛效应之外的郊区     B.效区任意地点     

C.市区与郊区之间的地区       D.市区内部的上升气流区

第II卷(非选择题，共40分)

二、非选择题(共40分)

21.阅读图文材料，回答下列各题。(14分)

风云三号气象卫星是为了满足中国天气预报、气候预测和环境监测等方面的迫切需求建设的第二代极轨气象卫星。风云三号气象卫星轨道高度为836.4千米，目前由三颗卫星组成(FY－3A卫星、FY－3B卫星、FY－3C卫星)。
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(1)风云三号气象卫星位于地球大气垂直分层中的           (写名称)。在这一层，带电高能粒子被地磁场导引后与大气中的原子发生碰撞而发光，这种现象多出现在两极上空，我们称之为           。(4分)

(2)乙层中的           可以大量吸收太阳紫外线，使地面上的生物免受紫外线伤害，被称为“地球生命的保护伞”。(2分)

(3)以下对于甲层叙述正确的是(2分)

A.该层大气的主要的直接热源是地面辐射  B.一般高度每上升100m，平均气温就上升0.6℃
C.基本上没有天气变化                  D.与人类进行的短波通信关系密切

(4)乙层较适宜高空飞行，其原因主要有哪些？(4分)

(5)氧气含量对人体健康与机能至关重要，许多运动员都要去高原进行训练，主要是因为高原上(2分)

A.气候凉爽，适宜训练     B.有适当的缺氧条件     

C.太阳辐射强             D.运动员的训练会更加刻苦

22.阅读图文资料，回答下列各题。(16分)

雨水花园(图22－1所示)是自然形成的或人工挖掘的浅凹绿地，被用于汇聚并吸收来自屋顶或地面的雨水，通过植物、沙土的综合作用使雨水得到净化，并使之逐渐渗入土壤，涵养地下水，或使之补给景观用水、厕所用水等城市用水。据统计，建成后的雨水花园平均减少了75%－80%地表雨水径流量。
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(1)写出图22－2中部分序号所代表的水循环环节的名称：(6分)

②           ③           ⑤           
(2)由图中①②③④⑤⑥所组成的水循环类型为           。(2分)

(3)图22－1所示雨水花园直接影响的水循环环节主要是(2分)

A.①     B.②     C.③     D.④

(4)水循环的成因不包括

A.太阳辐射     B.水的重力     C.太阳黑子爆发     D.水的三态(固态、液态、气态)变化

(5)建设雨水花园后，可以对城市环境产生哪些有利的影响？(4分)

23.阅读图文资料，回答下列各小题。(10分)

据中国地震台网正式测定，2020年7月12日6时38分在河北唐山市古冶区发生5.1级地震(北纬39.78度，东经118.44度)，震源深度10公里。河北、天津、北京、辽宁等地均有震感。
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(1)地震波是人类研究地球内部特征的重要手段之一，其中A表示           波，判断的依据是                                                                  。(4分)

(2)材料中所述地震，其震源位于①层，它的名称是           。(2分)
(3)据图推测，地球内部圈层中③物质可能是           态，推测的依据是什么？

                                                                       。(4分)
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